



# Моздокский Вестник

МАЭДАЕГГАГ  
ФИДИУАЕГ

СУББОТА, 7 ОКТЯБРЯ 2017 ГОДА

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 Г.

Адрес сайта:  
<http://mozdok.press15.ru/>

№113 (16.143)

6+

## НОВОСТИ

### ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ БИЛАРУ КАБАЛОЕВУ

В Национальной научной библиотеке Северной Осетии открылась историко-документальная выставка, приуроченная к празднованию 100-летия Билара Кабалоева, первого секретаря Северо-Осетинского обкома КПСС с 1961-го по 1982 год.

– С именем Билара Кабалоева связана история Северной Осетии, ее динамичное развитие в 60-70-е годы. Прорыв материального производства был основой общего развития нашей республики. В эти годы были построены учреждения образования, спорта, культуры. Дети, которые сегодня выступали перед нами, занимаются во Дворце детского творчества, построенном по инициативе Билара Кабалоева. Такая же история и у стадиона «Спартак», где накануне мы провели Фестиваль культуры и спорта народов Кавказа, – сказал Председатель Правительства РСО-Алания Таймураз Тускаев.

Очень важно сегодня помнить заслуги славных личностей нашей истории и уметь перенимать их положительную практику, добавил премьер-министр.

Выставка «Эпоха в судьбе одного человека» подготовлена на основе документов и фотографий из фондов Центрального государственного архива республики и Центра историко-политической документации Государственного архива новейшей истории РСО-Алания.

На площадке впервые представлены документы, отражающие жизнь и деятельность одного из признанных лидеров республики. В экспозиции – четыре раздела, повествующие об окружении Кабалоева, о его имени в истории всего Советского союза, о подъеме народного хозяйства и промышленности в регионе, о строительстве Транскавказской автомагистрали, а также о солидном вкладе секретаря Северо-Осетинского обкома КПСС в появление социально-культурных объектов республики.

### БЛАГОДАРНОСТЬ ПЕДАГОГАМ

В преддверии Дня учителя в исполнении Северо-Осетинского регионального отделения партии «Единая Россия» состоялось чествование педагогов Владикавказских школ. Торжественную церемонию вручения Благодарственных писем и подарков предварил откровенный разговор о проблемах отрасли. Педагоги обозначили ряд беспокоящих их вопросов, в том числе – о низком уровне заработной платы и снижении престижа профессии.

Секретарь регионального отделения партии «Единая Россия» Тимур Ортабаев отметил, что все проблемы сферы образования находятся на постоянном контроле руководства республики, которое прилагает максимальные усилия для создания достойных условий труда педагогов.

В свою очередь учитель поблагодарили партийцев за внимание и показали успехов в повседневной деятельности, от которой зависит в том числе и состояние отрасли образования.

Руководитель исполкома СОРО партии Марат Едоев вручил виновникам торжества подарки и пожелал успехов в их непреклонном труде.

### ДЕЛЕГАТЫ ОТ АРМЯНСКИХ ДИАСПОР ВСТРЕТИЛИСЬ В ЕРЕВАНЕ

Председатель Северо-Осетинского отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» в РСО-Алания Рафик Вартанов принял участие во Всемирном форуме «Армения – диаспора», который проходил в г. Ереван с 19 по 21 сентября 2017 г.

В столице Армении рассматривались вопросы взаимодействия армянских диаспор из разных стран. Также обсуждались формы взаимодействия диаспор с целью сохранения древней армянской культуры, обычая и языка. Был обсужден морально-психологический климат регионов, где живут армяне; выработана стратегия активного участия армянских общественных объединений в процессе стабилизации экономического и политического благополучия стран проживания.

### «ИРОН БАГӘНҮ»-2017 ШАГНУЛ В ЕВРОПУ

В Северной Осетии завершился Международный фестиваль осетинского пива «Ирон бағәнү-2017». На сцене Северо-Осетинского драматического театра им. Владимира Тхапсина наградили победителя конкурса. Им стала жительница Франции Зарифа Коцоева. На празднике побывал глава республики Вячеслав Битаров.

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ – УЧИТЕЛЯМ МОЗДОКСКОГО РАЙОНА

В РДК 6 октября состоялось торжественное празднование Дня учителя, где высокими наградами был отмечен труд моздокских педагогов. Вот их имена.

Присвоено звание «Почётный работник сферы образования Российской Федерации»:

**Т.А. Халиной** – учитель начальных классов СОШ №3 им. Е.И. Крупнова г. Моздока; **Н.Ф. Гориной** – учитель русского языка и литературы СОШ им. С.Г. Астанина ст. Луковской; **Г.Н. Кулаевой** – учителю химии СОШ им. Н.Д. Дронова с. Троицкого; **Е.Л. Кибировой** – директору ООШ пос. Тельмана; **В.Н. Прокопьевой** – учителю русского языка и литературы СОШ им. Героя Советского Союза И.Я. Филько ст. Павлодольской.

Почётной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации награждены:

**С.В. Кузнецова** – заместитель заведующей по воспитательной работе ДОУ №30 «Родничок»; **А.Н. Бедиева** – учитель химии СОШ №2 им. А.С. Пушкина г. Моздока; **О.А. Полякова** – учитель биологии СОШ №5 им. К.А. Ардашева г. Моздока; **Я.Н. Очертолов** – учитель кумыкского языка СОШ №2 им. А.Р. Дударова с. Кизляр; **Е.В. Габулова** – заведующая ДОУ №6 с. Виноградного; **С.И. Супрунова** – заведующая ДОУ №18 пос. Притеречного; **С.И. Загилова** – учитель физики СОШ №8 г. Моздока.

Почётной грамотой Министерства образования и науки Республики Северная Осетия-Алания за многолетний добросовестный труд и высокие достижения в деле воспитания подрастающего поколения награждены:

**Е.Н. Никитина** – воспитатель детсада №16 ст. Луковской; **В.И. Свистунова** – воспитатель ДОУ №30 «Родничок»; **И.Г. Сафарян** – учитель начальных классов СОШ №2 им.

район за многолетний добросовестный труд и высокие достижения в деле воспитания нового поколения награждены:

**Е.А. Николаенко** – учитель начальных классов СОШ №3 им. Е.И. Крупнова г. Моздока; **Д.М. Бахова** – заместитель директора по воспитательной работе школы-интерната им. З.К. Тигеева г. Моздока; **О.В. Евстратикова** – учитель начальных классов СОШ им. С.Г. Астанина ст. Луковской; **Э.Р. Николаева** – учитель начальных классов СОШ им. Н.Д. Дронова с. Троицкого; **А.С. Заболотнева** – учитель биологии и химии СОШ ст. Терской; **Г.А. Назимов** – учитель математики СОШ с. Виноградного; **Г.Н. Казимагомедова** – учитель начальных классов ООШ ст. Ново-Осетинской; **И.В. Стефутина** – учитель биологии ООШ пос. Тельмана; **Е.Н. Яканина** – учитель начальных классов СОШ им. С.Г. Астанина ст. Луковской; **С.З. Батырханова** – учитель начальных классов СОШ №1 им. Р.Р. Айдарова с. Кизляр; **А.А. Машаева** – учитель начальных классов ООШ №6 г. Моздока; **С.Р. Уськова** – учитель начальных классов СОШ №1 с углубленным изучением английского языка г. Моздока; **А.Х. Лукожев** – учитель музыки СОШ №2 им. А.Р. Дударова с. Кизляр; **Л.Н. Батишева** – учитель начальных классов СОШ им. Н.Д. Дронова с. Троицкого.

Почетной грамоты главы АМС Моздокского района за многолетний добросовестный труд и высокие достижения в деле воспитания нового поколения удостоены:

**Ю.В. Соколова** – учитель английского языка СОШ №3 им. Е.И. Крупнова г. Моздока; **Р.В. Будайчева** – учитель истории СОШ №5 им. К.А. Ардашева г. Моздока; **А.С. Чернявская** – педагог-психолог школы-интерната им. З.К. Тигеева г. Моздока; **Л.П. Гулянц** – учитель русского языка и литературы СОШ им. С.Г. Астанина ст. Луковской; **Н.Н. Петрова** – учитель математики СОШ им. Н.Д. Дронова с. Троицкого; **А.К. Дадова** – учитель начальных классов ООШ пос. Калининского; **А.Р. Хамурзаева** – учитель русского языка и литературы СОШ №2 им. А.Р. Дударова с. Кизляр; **Н.Р. Валиева** – учитель начальных классов СОШ с. Виноградного; **С.В. Варзиева** – учитель немецкого языка СОШ им. Г.А. Калоева с. Веселого; **М.И. Солнышкина** – учитель математики СОШ им. Н.Д. Дронова с. Троицкого.

8 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

## «ХВАЛА РУКАМ, ЧТО ПАХНУТ ХЛЕБОМ...»

Некогда это изречение красовалось на аншлагах на районных трассах, было очень популярно в народе, ведь по сути, все сельское население трудилось в колхозах и совхозах района. Те времена миновали, в вынужденно обанкроченных (чтобы сбросить непосильное налоговое бремя) хозяйствах, перешедших в частные руки, не осталось рабочих мест и для десятой части бывших тружеников. Наличие у нынешних производителей сельхозпродукции современной высокопроизводительной техники не требует большого количества работающих.

Итак, мы имеем сегодня то, что имеем. Но всё не так плохо, как некоторые представляют, «хороня» сельское хозяйство.

Прошу начальника отдела по развитию сельского хозяйства администрации района Татьяну Хубецову обновить для наших читателей информацию по валовому сбору зерна в районе в текущем году с учетом того, что кукуруза убрана еще не вся.

- На сегодня, - информирует Татьяна Владимировна, - на счету наших аграриев - 108 тысяч тонн собранных зерновых. Но кукуруза убрана лишь на 40% занимаемой площади. По прогнозу, валовой сбор составит порядка 112 тысяч тонн.

Неплохо, верно? Появляется уверенность, что Моздокский район способен вернуть себе статус житницы республики!

Конечно, не одним хлебом жив сельский труженик. Оставшиеся в свое время без работы люди не быстро, но заметно активизировались, адаптируясь к сегодняшней действительности. Поняли, что на иждивенчество далеко не уедешь и занялись предпринимательством. Как иначе кормить свои семьи? Тем более что государство поддерживает предпринимчивых людей, нацеленных на результат. Так, в рамках госпрограммы поддержки начинающих фермеров в районе уже 13 человек получили денежные гранты, двое из них – в текущем году. Все они, за исключением одного, занялись животноводством, кто-то разводит даже кроликов – диетическое мясо весьма востребовано покупателями.

Инициативным и трудолюбивым сельчанам небезынтересно будет узнать, что в 2017 году начинающим фермерам станут выделять гранты до 3 миллионов рублей, в зависимости от «веса» бизнес-плана. Организация семейных ферм оказалась под силу пока двум хозяйствам. И ныне государство суплит организаторам такой формы развития животноводства очень солидную поддержку – выделение грантов до 30 миллионов рублей. Госпрограммы продолжают работать, и у многих сельчан есть возможность принять в них участие.

Что касается сельхозпредприятий, хозяйствующих на арендаемой земле, к многоотраслевым без наложений можно отнести СПОК «Нива» (земли Раздольненского поселения



ния) и ООО «Колхоз «Виноградное» (земли Виноградненского поселения). СПОК «Нива», напомню, единственное хозяйство в районе, выращивающее не только набор сельскохозяйственных культур, но и развивающую животноводческую отрасль. Причем, небезуспешно. На 1 сентября количества крупного рогатого скота в «Ниве» составляло 530 голов, из них коров – 268. Но руководство намерено увеличить дойное стадо до 500 голов за счет приобретения по лизингу коров высокопродуктивной голштинской породы.

Быстро и эффективно развивается ООО «Колхоз «Виноградное». Там заложен сад фруктовых деревьев, проведены мероприятия для закладки виноградников. А недавно ООО внесено в российский реестр семеноводческих хозяйств. Статус семеноводческого – дело ответственное, зато сулит хозяйству немалые доходы, если сельхозпроизводители, в первую очередь местные, проникнутся к нему доверием.

Нелишне напомнить и о социальной ответственности руководителей

СПОК «Нива» и ООО «Колхоз «Виноградное» - Х. Ашракаева и Ф. Гуцаева. Более чем в полмиллиона рублей обошлось СПОКу асфальтирование территории Раздольненской школы, кроме того, предприятие взяло на себя оказание помощи местной церкви, косметический ремонт сельского спортзала с установкой там автономной отопительной системы. А ООО в начале ноября прошлого года торжественно открыло в селе Виноградном шикарный – просторный и красивый – спортивный зал на радость юным сельчанам...

Увы, количеством перерабатывающих предприятий район похвастаться не может: их – раз, два и обчелся. До прошлого года консервированием овощей и зеленого горошка занималась в КФХ «Демуров». Продукция выращивалась в самом фермерском хозяйстве и перерабатывалась в собственном цехе. Но реализация ежегодно осуществлялась с большими потерями – склады затоварились готовой продукцией. В 2017 году фермер отказался от производства овощей и горошка, а к дальнейшей судьбе его хозяйства мы вернемся позже.

В итоге районе в настоящее время два предприятия переработки – две мельницы с установленным в них высокопроизводительным импортным оборудованием. Предприниматели Н. Гелиев и К. Баскаев поставили перед собой цель выпускать только конкурентоспособный продукт. Поэтому их «аланская» и другие виды муки превосходят по качеству муку, ранее завозимую из Ставрополя...

Св. ТОТОЕВА.

## НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РАЙОНА

## МЕЛИОРАТОРЫ ДЕРЖАТ МАРКУ

В свое время с большой радостью земледельцы Моздокского и соседнего Курского районов встретили весть о начале строительства Терско-Кумского магистрального канала, через поля которых он должен был пройти. С его вводом в эксплуатацию появилась бы возможность орошать более сорока тысяч гектаров.

Оперативно решили вопрос с обслуживанием объектов канала. И эту задачу должен был выполнять коллектив ФГБУ «Управление эксплуатации Терско-Кумского магистрального канала». Время показало, что выбор сделали верный. За многие годы использования этого крупного гидротехнического объекта сбоев в работе мелиораторов не было. И есть гарантия, что после проведенной реконструкции объектов канала, которая завершена в 2015 году, сбоев с подачей воды не будет и впредь.

В свое время здесь сформировали три эксплуатационных участка. Подобрали умелых и надежных специалистов, рабочих. Возглавляют сегодня их Елена Иванова, Гасан Магомедов и Валерий Нехаев. Учитывая, что протяженность канала - 148,5 км, забот для каждого мелиоратора немало. Сейчас все водопользователи отмечают, что каждая заявка на пополненную воду находится под жестким контролем руководства этого коллектива. Своевременно вносятся все корректировки в план водопользования. Вот и к текущему поливному сезону тут начали готовиться заблаговременно. Особое внимание уделяется очистке канала от заилиения. Для выполнения этой работы используется высокопроизводительная техника.

Ну и, конечно, очень большое значение имеет то, в каком состоянии находится головное сооружение канала, через которое пропускается большое количество воды. И здесь немало сделано в ходе работ по реконструкции. Сформирован надежный коллектив, который несет свою вахту старательно. Хотелось бы особенно отметить то, что это управле-

ние ежегодно входит в число лучших подразделений департамента мелиорации и водного хозяйства Министерства сельского хозяйства РФ, а их – более ста тридцати.

Надо заметить, что очень многое зависит от того, кому доверено возглавлять коллектив. Знающие свое дело, энергичные, умелые организаторы производства, заботящиеся о людях, – это бывшие начальники ФГБУ «УЭТКГ» Валентин Гармонов, Александр Волохов, Александр Кочетков, Иван Филатов и нынешний руководитель Игорь Медведев. Кстати, работы по реконструкции завершили уже при нем. Он считает: ему очень повезло в том, что люди здесь хорошо понимают свою роль в выполнении поставленных перед коллективом задач.

К будущему сезону обычно заготавливаются все необходимые материалы, определяется полный объем подготовительных работ. Как только прекратят подачу воды по каналу, начнется конкретная работа на каждом участке по выполнению намеченных мероприятий.

Начальник управления с удовлетворением рассказывал том, что нет у них текучести кадров, работники регулярно получают зарплату. В среднем она составляет четырнадцать тысяч рублей. Руководство и профком создают все условия для безопасного и высокопроизводительного труда рабочих. И потому отношение к выполняемой работе у каждого члена коллектива – ответственное. Есть уверенность у всех, что и в дальнейшем управление справится с поставленными перед ним задачами.

В. ТАГУРОВ.

## БЕССРОЧНАЯ АКЦИЯ

ЖЕЛАНИЕ ПОМОЧЬ НУЖДАЮЩИМСЯ –  
КАК ОБРАЗ ЖИЗНИ

С индивидуальным предпринимателем Андреем САРКИСОВЫМ хотела познакомиться давно – уж очень красноречиво расписывал его человеческие и профессиональные качества председатель районного Совета ветеранов Юрий Соколов. Районная ветеранская организация готовится к своему 45-летию, и ремонт здания к знаменательной дате взял на себя именно А. Саркисов. Причем ему удалось убедить еще нескольких предпринимателей помочь материально общественной организации. За моральную и материальную поддержку людей старшего поколения руководитель Совета ветеранов в феврале направил предпринимателю Благодарственное письмо, а за благотворительную акцию, проводимую им в честь 72-й годовщины Великой Победы, наградил грамотой.

Может, я бы еще откладывала знакомство, не произошло оно случайно субботним днем 23 сентября. Направляясь в ООО «ЦОУ», чтобы оплатить жилищно-коммунальные услуги, через открытые ворота ветеранского офиса увидела молодого мужчину с метлой. Заинтересовалась: обычно в субботу там никого не бывает. Оказалось, Андрей Саркисов в единственном числе (у его сотрудников – выходной) решил поднести во дворе и спложить «ремонтный» мусор в мешки. Как не воспользоваться случаем и не поговорить?

Оказалось, Андрею – 35 лет. Родился на Севере, в г. Северобайкальске, когда родители уехали туда из Эдиссии, чтобы заработать, да так и остались там. А мальчик с 14 лет воспитывался у бабушки Марии Артемовны Темирхановой в Эдиссии. Она работала в колхозе, являя собой пример невероятного трудолюбия. И мальчишке преподала уроки, которые и теперь, спустя много лет после ее смерти, заставляют его с благоговением относиться к старшему поколению, преклоняться перед их мудростью, честностью и порядочностью.

– Не бабушка ли пример вдохновила вас на акцию: «Ветеранам Великой Отечественной войны – установка, сервисное обслуживание и ремонт отопительного оборудования

## В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ СОЦКОМИССИИ –  
ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

Комиссия по социальной защите ветеранов, возглавляемая Т. Белоконь, постоянно держит в центре внимания те вопросы, от решения которых зависит качество жизни старшего поколения. Сталкиваясь с нарушениями закона в социальной сфере, она обращается с запросами в органы местного самоуправления, министерства, ведомства и прочие инстанции с целью восстановления справедливости.

В повестку дня заседания соцкомиссии, состоявшегося 29 сентября, были включены вопросы, неоднократно обсуждавшиеся не только на комиссии, но и на пленумах и конференциях ветеранской организации. Это оплата электроэнергии, используемой на общедомовые нужды (ОДН), взаимоотношения потребителей с газовой службой, необходимость возвращения полномочий по пассажироперевозкам району, задержка выплат денежных компенсаций региональным льготникам, установка АСКУЭ в многоквартирных домах за счет республиканского фонда капитального ремонта...

Т. Белоконь подробно проинформировала участников заседания о том, какая работа проведена комиссией по каждому вопросу. По-прежнему управляющие организации не пришли к единому знаменателю по оплате ОДН. Одни продолжают взимать оплату с собственников по нормативу, а поставщик электроэнергии – перечислять плату по факту (по показаниям приборов учета). Другие, как и положено в связи с изменениями, внесенными в Жилищный кодекс, норматив отменили и используют для оплаты только показания электросчетчиков. Соцкомиссия продолжит добиваться внесения платы на ОДН по закону.

Весьма актуален вопрос установки автоматизированной системы контроля учета электроэнергии (АСКУЭ) и для потребителей, и для поставщиков ресурса. Т. Белоконь проинформировала, что есть решение Регоператора, позволяющее устанавливать эти системы в многоквартирных до-

мах за счет Фонда капитального ремонта. Так что собственникам и управляющим организациям – карты в руки.

Взаимоотношения с газовиками у потребителей сложились явно ненормальные. Сотни абонентов испытывают неудобства в связи со сменой поставщика ресурса. В том, что прежний поставщик – ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» и новый – ООО «Газпром межрегионгаз Владикавказ» не решили между собой вопросы юридического характера, оказались повинны потребители. Оплатив потребленный объем газа, они по сей день продолжают получать как должники предупреждения об отключении. Причина в том, что суммы, попавшие на счета прежнего поставщика, так и не перекинуты на счета нынешнего. Абонентов вынудили заключать соглашения с новым поставщиком через районные филиалы, пообещав в течение месяца снять с добросовестных абонентов клемко должников. На деле все осталось по-прежнему. По этому поводу комиссия по социальной защите ветеранов решила обратиться в прокуратуру.

Набила оскомину проблема выплаты денежных компенсаций по оплате жилищно-коммунальных услуг региональным льготникам. Последний раз она выплачена ветеранам труда за май 2017 года. Задолженность – 4 месяца! Совет ветеранов, комиссия по соцзащите обращалась по этому поводу, как и по другим вопросам, во все инстанции, от чьих решений зависит изменение ситуации. Но на плохую пополняемость бюджета, отсутствие денег в республиканской казне никакая инстанция повлиять не может. С 2018 года федераль-

ный центр обещает субъектам РФ перечислить дополнительные средства на покрытие части долгов. Руководитель УСЗН Я. Равлинко рассчитывает, что тогда и выплаты начнут производиться ежемесячно, по графику. Во всяком случае УСЗН своевременно представляет в Минтруда и соцразвития соответствующие документы на получателей льгот.

Есть подвиги и в возвращении району полномочий по организации пассажироперевозок. По мнению членов соцкомиссии, местная исполнительная власть более оперативно реагировала на запросы и жалобы пассажиров, чем соответствующее министерство. Поэтому моздокчане ждут от нового состава Парламента РСО-Алания принятия соответствующего решения.

Информацией об участии в предвыборных встречах поделилась Б. Насонова. На встрече с лидером политической партии «Справедливая Россия» С. Мироновым она ознакомила его с краткой историей Моздока, с той ролью, которую город с честью выполнил осенью-зимой 1942/43 годов, встав на пути фашистов, рвавшихся к грозненской нефти. Рассказала об ущербе, нанесенном городу в период «чеченской войны», который так и не был возмещен, извучила мнение Совета ветеранов о необходимости присвоения Моздоку звания Города воинской славы. С. Миронов посчитал мнение ветеранов аргументированным и обратился к Президенту РФ В. Путину с этим вопросом. Президент ответил, что перечень городов, удостоенных этого звания, пока решено ограничить...

Председатель Совета ветеранов Ю. Соколов, принимавший участие в выездном заседании республиканского Совета ветеранов, состоявшемся 27 сентября в г. Диорге, проинформировал о рассмотренных там вопросах. Главной задачей ветеранской организации республики остается патриотическое воспитание молодого поколения.

С. НИКОЛАЕВА.

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

«Русь» помогает  
в выборе профессии

Самое большое достояние страны – подрастающее поколение, которому мы передадим в руки наше будущее. В воспитании молодых людей принимают участие многие: семья, школа, друзья, общественные организации.

Слова огромной благодарности хочется выразить Моздокскому местному отделению НКО «Русь», которым руководит Лидия Михайловна Сурикова, республиканскому обществу «Русь», его председателю Вадиму Александровичу Клюеву, председателю Совета старейшин Юрию Георгиевичу Бессонову, а также члену Совета Екатерине Борисовне Грищенко. Они помогают юношам Моздокского района получить направления в вузы страны на военные специальности.

Выпускникам и их родителям бывает порой трудно определиться с выбором города, института – куда нужно поступить. Но неравнодушие, неподдельная заинтересованность, житейская мудрость членов общества «Русь» помогают юношам обрести уверенность в своих силах, заручиться моральной поддержкой и сделать правильный выбор.

Много теплых слов в адрес общества хочется сказать от имени выпускников 2017 года СОШ с. Троицкого Кирилла Бовченко, Станислава Павлова и их родителей. Дорогу в Пермский военный институт войск Национальной гвардии Российской Федерации им. протории выпускники СОШ с. Троицкого прежних лет: Владимир Лизенко, Александр Лисицын, Денис Уськов, Степан Седых, братья Дмитрий и Роман Пономаренко, Павел Тимченко, Руслан Снегур. Их достойная учеба в военном институте и служба стали примером для наших сыновей при выборе будущей профессии.

Желаем всем, кто не остался равнодушным к судьбам наших детей, крепкого здоровья и благополучия! Пусть у них не иссякнет желание снова и снова помогать в выборе жизненного пути молодым людям нашего района. Процветания и многих лет жизни!

С уважением –  
родители выпускников 2017 года  
СОШ с. Троицкого  
Е.Н. ВОВЧЕНКО и М.Ю. ПАВЛОВА.



Андрей Саркисян

Сообщество ветеранов Моздокского района

СОШ с. Троицкого

Сообщество ветеранов Моздокского района

**РЕШЕНИЕ  
СОБРАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ МОЗДОКСКОГО РАЙОНА  
РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ №8 от 5 ОКТЯБРЯ 2017 г.  
О КОНКУРСЕ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТИ ГЛАВЫ  
АДМИНИСТРАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МОЗДОКСКОГО  
РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ**

В соответствии с частью 5 статьи 37 Федерального закона от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», частью 2.2 статьи 36 Закона Республики Северная Осетия-Алания от 25 апреля 2006 г. №24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания», статьей 40 Устава муниципального образования - Моздокский район Республики Северная Осетия-Алания (зарегистрирован Главным управлением МО РФ по ЮФО 05.12.2005 г., государственный регистрационный № Ru 155060002005001), Собрание представителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания решило:

1. Объявить конкурс на замещение должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания 31 октября 2017 г. в 15 часов в зале заседаний Администрации местного самоуправления Моздокского района по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 37.

Порядок представления документов для участия в конкурсе следующий:

- срок представления: с момента официального опубликования настоящего решения и до 18 часов 27 октября 2017 года;

- место представления: г. Моздок, ул. Кирова, 37, здание Администрации местного самоуправления Моздокского района, 2 этаж, кабинет №17, тел. 3-38-23.

2. Образовать конкурсную комиссию по проведению конкурса на замещение должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания. Установить, что общее число членов конкурсной комиссии по проведению конкурса на замещение должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания составляет 6 человек.

Назначить в состав конкурсной комиссии по

*Приложение №1 к решению Собрания представителей Моздокского района №8 от 05.10.2017 г.*

**ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА НА ЗАМЕЩЕНИЕ  
ДОЛЖНОСТИ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ  
МОЗДОКСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ**

Положение о порядке проведения конкурса на замещение должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия - Алания (далее по тексту - настоящее Положение) в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 02.03.2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», Законом Республики Северная Осетия-Алания от 25.04.2006 г. №24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания», Законом Республики Северная Осетия-Алания от 31.03.2008 г. №7-РЗ «О муниципальной службе в Республике Северная Осетия-Алания», Уставом муниципального образования – Моздокский район Республики Северная Осетия - Алания, определяет порядок назначения, проведения и подведения итогов конкурса на замещение должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия - Алания (далее по тексту - Глава Администрации).

**1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ**

1.1. Для целей настоящего Положения используются следующие понятия и термины:

- претендент на замещение должности Главы Администрации (далее по тексту - претендент) - лицо, допущенное в установленном настоящим Положением порядке к участию в конкурсе на замещение должности Главы Администрации;

- кандидат на замещение должности Главы Администрации (далее по тексту - кандидат) - лицо, представившее конкурсной комиссией по результатам проведения конкурса в Собрание представителей Моздокского района Республики Северная Осетия - Алания для назначения на должность Главы Администрации;

- конкурс на замещение должности Главы Администрации (далее по тексту - конкурс) - проводимая в порядке, установленном настоящим Положением, процедура отбора кандидатов из числа претендентов на замещение должности Главы Администрации.

1.2. Иные применяемые в настоящем Положении термины, понятия и формулировки используются в значениях, определенных Федеральным законом от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Законом Республики Северная Осетия-Алания от 25.04.2006 г. №24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания».

1.3. Конкурс на замещение должности Главы Администрации призван обеспечивать право граждан Российской Федерации на равный доступ к муниципальной службе в соответствии с их способностями и профессиональной подготовкой.

1.4. Конкурс на замещение должности Главы Администрации (далее - Конкурс) проводится с целью отбора на эту должность лиц, имеющих глубокие профессиональные знания и опыт работы в органах государственной власти либо местного самоуправления, обладающих высокими нравственными качествами, знающих проблемы жителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания и способных организовать эффективную работу Администрации местного самоуправления Моздок-

ского района Республики Северная Осетия-Алания, в соответствии с которым иностранец имеет право находиться на муниципальной службе, приобретения им гражданства иностранного государства либо получения им вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства, не являющегося участником международного договора Российской Федерации, в соответствии с которым гражданам Российской Федерации, имеющим гражданство иностранного государства, имеет право находиться на муниципальной службе;

6) наличия гражданства иностранного государства (иностраных государств), за исключением случаев, когда муниципальный служащий является гражданином иностранного государства - участника международного договора Российской Федерации, в соответствии с которым иностранного гражданина имеет право находиться на муниципальной службе;

7) представления подложных документов или заведомо ложных сведений при поступлении на муниципальную службу;

8) непредставления предусмотренных Федеральным законом «О муниципальной службе в Российской Федерации», Федеральным законом от 25 декабря 2008 года №273-ФЗ «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами сведений или представления заведомо недостоверных или неполных сведений при поступлении на муниципальную службу;

9) близкого родства или свойства (родители, супруги, дети, братья, сестры, а также братья, сестры, родители, дети супругов) с главой муниципального образования;

10) достижения им возраста 65 лет - предельного возраста, установленного для замещения должности муниципальной службы.

**3. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, СОСТАВ  
И ПОЛНОМОЧИЯ КОНКУРСНОЙ КОМИССИИ**

3.1. Для проведения конкурса образуется конкурсная комиссия. На первом заседании конкурсной комиссии из числа ее членов избираются председатель, заместитель председателя, секретарь.

3.2. Решение об образовании конкурсной комиссии принимается Собранием представителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания и подлежит официальному опубликованию.

3.3. Общее число членов конкурсной комиссии составляет 6 (шесть) человек.

При формировании конкурсной комиссии 1/2 ее членов назначается Собранием представителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания и 1/2 - Главой Республики Северная Осетия-Алания и подлежит официальному опубликованию.

3.4. Конкурсная комиссия обладает следующими полномочиями:

1) организует проведение конкурса;

2) обеспечивает соблюдение равенства прав претендентов на замещение должности Главы Администрации в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и законодательством Республики Северная Осетия - Алания;

3) принимает и рассматривает документы претендентов, поступившие на конкурс;

4) рассматривает заявления и вопросы, возникающие в процессе подготовки проведения конкурса;

5) принимает решения по итогам конкурса.

3.5. Деятельность конкурсной комиссии осуществляется на коллегиальной основе.

Основной формой работы конкурсной комиссии являются заседания.

3.6. Заседание конкурсной комиссии правомочно, если на нем присутствует не менее 2/3 ее состава.

3.7. Решение конкурсной комиссии принимается простым большинством голосов от числа претендентов на заседании комиссии открытым голосованием, оформляются протоколом, который подписывает председатель, заместитель председателя, секретарь и члены конкурсной комиссии, присутствующие на заседании конкурсной комиссии. При равенстве голосов решающим является голос председателя конкурсной комиссии.

3.8. Председатель конкурсной комиссии созывает, ведет заседания, определяет порядок работы конкурсной комиссии, подписывает протоколы, решения конкурсной комиссии.

3.9. Заместитель председателя конкурсной комиссии выполняет полномочия председателя конкурсной комиссии во время его отсутствия.

3.10. Секретарь конкурсной комиссии осуществляет прием, регистрацию заявлений, документов, формирование дел, ведение протокола конкурсной комиссии и другую работу по обеспечению деятельности конкурсной комиссии.

3.11. В своей работе конкурсная комиссия руководствуется нормативными правовыми актами Российской Федерации, Республики Северная Осетия-Алания, Уставом муниципального образования – Моздокский район Республики Северная Осетия-Алания и настоящим Положением.

Организационно-техническое обеспечение работы конкурсной комиссии возлагается на Администрацию местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания.

**4. ПОРЯДОК ОБЪЯВЛЕНИЯ КОНКУРСА  
И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ  
ДЛЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ**

4.1. Конкурс объявляется по решению Собрания представителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания, при наличии вакантной должности Главы Администрации местного самоуправления Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания.

4.2. Решение об объявлении конкурса в обязательном порядке подлежит официальному опубликованию в газете «Моздокский вестник» не позднее чем за 20 дней до дня проведения конкурса.

Сообщение об объявлении конкурса должно включать:

1) условия конкурса;

2) требования, предъявляемые к кандидату на замещение должности Главы Администрации;

3) перечень документов, представляемых в конкурсную комиссию кандидатами, предусмотренный настоящим Положением;

4) дату и время (час, минуты) начала и окончания приема заявлений и прилагаемых к ним документов;

5) адрес места приема заявлений и документов;

6) дату, время и место проведения и подведение итогов конкурса;

7) время работы конкурсной комиссии, номера ее телефонов и местонахождение конкурсной комиссии;

8) способ уведомления участников конкурса об итогах конкурса.

4.3. Одновременно с решением об объявлении конкурса подлежит официальному опубликованию проект контракта с Главой Администрации.

4.4. Лицо, изъявшее намерение участвовать в конкурсе, представляет в конкурсную комиссию:

- заявление об участии в конкурсе на замещение должности Главы Администрации;

- собственноручно заполненную и подписанную анкету по форме, установленной Распоряжением Правительства РФ от 26.05.2005 г. №667-р «Об утверждении формы анкеты, представляющей гражданином Российской Федерации, поступающим на государственную гражданскую службу Российской Федерации или на муниципальную службу в Российской Федерации»;

- паспорт;

- трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор (контракт) заключается впервые;

- документ об образовании;

- страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования, за исключением случаев, когда трудовой договор (контракт) заключается впервые;

- свидетельство о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства на территории Российской Федерации;

- документы воинского учета - для военнообязанных лиц, подлежащих призываю на военную службу;

- заключение медицинского учреждения об отсутствии заболевания, препятствующего поступлению на муниципальную службу;

- сведения о доходах за год, предшествующий году поступления на муниципальную службу, об имуществе и обязательствах имущественного характера;

- сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за календарный год, предшествующий году подачи гражданином документов для участия в конкурсе, а также сведения об имуществе и обязательствах имущественного характера;

- 2 фотографии размером 3x4 см.

4.5. Документы для участия в конкурсе представляются в конкурсную комиссию в течение 20 дней со дня опубликования решения о назначении конкурса.

Несвоевременное или неполное представление документов без уважительных причин является основанием для отказа лица в приеме документов для участия в конкурсе.

4.6. Достоверность документов и сведений, представленных лицом, изъявшим намерение участвовать в конкурсе, может быть подвергнута проверке.

4.7. В случае установления в ходе проверки обстоятельств, препятствующих замещению лицом должности Главы Администрации, указанное лицо в письменной форме информируется председателем конкурсной комиссии о причинах отказа в допуске для участия в конкурсе в 3-дневный срок.

**5. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА**

5.1. В случае, если на дату проведения конкурса не будет сформирована конкурсная комиссия в полном объеме, Собрание представителей Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания принимает решение о переносе даты проведения конкурса либо о признании конкурса несостоявшимся и объявление нового конкурса.

5.2. Конкурс проводится в два этапа.

5.2.1. Первый этап конкурса проходит в форме конкурса документов. На данном этапе конкурсная комиссия на основании поданных документов определяет: отвечает ли кандидат квалификационным требованиям и ограничениям, предъявляемым действующим законодательством к гражданам, претендующим на должность Главы Администрации.

По результатам конкурса комиссия принимает мотивированное решение о прохождении кандидата во второй этап конкурса либо о не прохождении претендента во второй этап конкурса.

Итоги первого этапа конкурса оформляются в виде протокола заседания конкурсной комиссии. Секретарь конкурсной комиссии доводит до сведения участников конкурса итоги первого этапа конкурса.

5.2.2. Второй этап конкурса проходит в форме собеседования. О месте и времени собеседования участники конкурса извещаются секретарем конкурсной комиссии заблаговременно в письменной форме или по телефону.

Претендент на вакантную должность, не явившийся на собеседование в установленное время без уважительных причин, считается снявшим свою кандидатуру с конкурса.

На собеседование проводится проверка знаний кандидатом Конституции Российской Федерации, федеральных законов, Конституции Республики Северная Осетия-Алания, законов Республики Северная Осетия-Алания, Устава муниципального образования – Моздокский район Республики Северная Осетия-Алания, а также иных нормативных правовых актов



## ПАМЯТЬ

## ПОГИБЛИ НА ВЫСОТЕ 390,9 МЕТРА

**Э**ТО сегодня на холмах Терского хребта развеваются российский и осетинский флаги, люди вспоминают подвиги солдат под мирным небом. А 75 лет назад здесь шли ожесточенные бои – враг рвался к грозненской и бакинской нефти. На Малгобекском направлении в годы Великой Отечественной войны, в далеком 43-м произошло одно из самых кровопролитных сражений, во многом определившее исход битвы за Кавказ. «Это высота 390,9 метра над уровнем моря. Здесь шли самые тяжелые бои. Немцы наступали оттуда, с той стороны», – поясняет руководитель поискового отряда Моздокского района Махмади Даулетов.

Война не окончена, пока остаются неизвестными имена солдат-победителей. Именно поэтому, не считаясь со временем и трудностями, поисковики работают на Терском холме, находят свидетельства подвига. Все данные затем сверяют с архивами. Благодаря такой кропотливой работе родственники бойцов Владимира и Михаила Швецовых узнали, где погибли солдаты. «Мама и сестра долго искали их. Начиная от Вознесеновки в Ингушетии и здесь везде, по всем организациям ходили. И вот благодаря таким людям, как Махмади, люди находят



своих родных. И уже многих нашли ведь», – поделился Александр Применко, родственник погибших солдат.

Родные и близкие павших в бою героев, школьники, сотрудники полиции почтили их подвиг минутой молчания. Слова благодарности звучали в адрес поисковиков. За год на этой высоте уже были найдены сведения о более 10 погибших. «Вы не только ведете поисковые работы, обустраиваете братские захоронения, работаете в архивах, организуете мемориальные и просветительские акции: члены поисковых отрядов собирают людей, молодежь вокруг действительно важных ценностей», – отметил Михаил Дьяченко, начальник полиции ОМВД России по Моздокскому району. Он подчеркнул: труд поисковиков неоценим

для будущих поколений, и сотрудники полиции всегда готовы помочь в поиске сведений о погибших.

На землю, где солдаты пролили кровь во имя жизни на земле, легли красные гвоздики. Когда торжественная часть мероприятия закончилась, у ребят появилась уникальная возможность узнать о методах работы поисковиков. М. Даулетов показал им, как пользоваться поисковым оборудованием, а также рассказал об этапах поиска.

По дороге домой участники митинга посетили памятник освободителям Кавказа, который поставили год назад в честь солдат, сражавшихся на Малгобекской линии в далеких сороковых.

Анастасия САЛОМАТОВА.

## В ПЛАНАХ 2018 ГОДА – КООРДИНАЦИЯ ДЕЙСТВИЙ

В Моздокском Доме дружбы 27 сентября состоялось очередное заседание Координационного совета. Членов совета познакомили с целями, задачами, формами и методами осуществления национальной политики Моздокским Домом дружбы в 2018 году. Они должны быть отражены в годовых планах объединений, что предусмотрено Положением о Координационном совете Дома дружбы. Эту работу следует выполнить руководителям в определенные сроки, чтобы намеченные мероприятия были внесены в Республиканский план по политике оптимизации межнациональных отношений в 2018 год и профинансираны Министерством РСО-Алания по вопросам национальных отношений.

Пока же обсудили мероприятия ближайшей перспективы. В.Г. Хабитов представил на рассмотрение сценарий заключительного мероприятия, посвященного 30-летию Моздокского Дома дружбы. Директор учреждения П.М. Михайльянц нацелил Координационный совет на активное участие национально-культурных и казачьих объединений в проведении октябрьских праздников.

## Примите поздравления!

**Юбилей**

ТАТЬЯНУ АНТОНОВНУ ПЬЯНОВУ поздравляем с юбилеем!  
От юбилеев в жизни не уйти,  
Они настигнут каждого, как птицы.  
Но главное – сквозь годы пронести  
Тепло души, сердечности частицу.  
Живи на свете долго-долго  
И не считай свои года,  
Здоровой, бодрой и веселой  
Желаем быть тебе всегда!  
С любовью – муж, дети, внуки.

2884

**Юбилей**

Любимую маму МАРИНУ ПЕТРОВНУ ХАРЛАМОВУ поздравляем с юбилеем!

Мама – звучит очень просто и нежно,  
С мамой теплей в этой жизни мягче.  
Мама простит, даже если не прав,  
С мамой мы в детстве и взрослыми ста.  
Мамочка, милая, радость ты наша,  
Самая близкая в мире душа,  
Самый родной человек на земле,  
Счастья, здоровья желаем тебе!  
Жизнь подарила ты нам, потому  
Мы пред собой в неоплатном долгу.  
Очень хотим, чтоб тревог ты не знала,  
Пусть улыбается жизнь тебе, мама!  
Пусть годы летят неустанно, упрямо,  
Лишь только бы с нами не старилась мама,  
Любимая, добрая, нежная, славная  
И только одна – вот это самое главное!

2897



Дети, внуки.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ  
НЕДВИЖИМОСТЬ

✓ ДОМ (ст. Терская, центральная улица, пл. 78 м<sup>2</sup>, на земельном участке 14,7 сотки). Тел. 8(963)3766203.

✓ ДОМ (р-н ст. Терской, земельный участок 15 соток). Тел. 8(928)8642985.

✓ Срочно – трехкомнатную КВАРТИРУ (пос. Советский). Тел. 8(928)8641193.

## СТРОЙМАТЕРИАЛЫ

✓ ЦЕМЕНТ; ПЕПЛОБЛОКИ, ДОСКА обрезная. Тел. 8(928)4980143 (ОГРН 312151024200027).

(Окончание – на 6-й стр.)

2866

## ВОПРОС – ОТВЕТ

## ПОЧЕМУ Я НЕ ПОЛУЧАЮ КОМПЕНСАЦИЮ С НОЯБРЯ ПРОШЛОГО ГОДА?

С таким вопросом в редакцию «Моздокского вестника» обратилась ветеран труда В.З. из пос. Притеречного. Речь – о денежной компенсации по оплате жилищно-коммунальных услуг. Редакция направила запрос в управление по социальной защите населения, попросив дать полную расшифровку выплат за каждый месяц. Приводим ответ начальника УСЗН по Моздокскому району Ярославны РАВЛИНКО:

«По обращению В.З. по вопросу предоставления мер социальной поддержки на оплату жилищно-коммунальных услуг сообщаем.

В.З. как ветерану труда социальные гарантин предстаются в размере 50 процентов оплаты коммунальных услуг исходя из объема потребляемых коммунальных услуг. В случае превышения величины фактического потребления над установленными нормативами потребления используется нормативное значение.

В.З. выплачены социальные гарантин на оплату жилищно-коммунальных услуг по май 2017 года как ветерану труда.

До 28.02.2017 г. выплата социальных гарантин заявительнице производилась по адресу: пос. Притеречный, ул. Чапаева, 10/2. С 01.03.2017 г. выплата социальных гарантин производится по адресу: пос. Притеречный, ул. Чапаева, 10/1.

За ноябрь 2016 г. социальные гарантин выплачены в размере 69,96 руб. (передано поставщиком услуги по электроснабжению - 53 кВт·ч.). За декабрь 2016 г. - 129,36 руб. (передано поставщиком услуги по электроснабжению - 133 кВт·ч), норматив

потребления услуги – 98 кВт·ч, для расчета социальных гарантин использовано нормативное значение). За январь 2017 г. - 129,36 (передано поставщиком услуги по электроснабжению - 121 кВт·ч, для расчета социальных гарантин использовано нормативное значение). За февраль 2017 г. - 416,16 руб., в т.ч. электроснабжение - 129,36 руб. (передано поставщиком услуги по электроснабжению - 320 кВт·ч, для расчета социальных гарантин использовано нормативное значение), холодная вода - 236,80 руб. (за период с августа 2016 г. по январь 2017 г.), вывоз мусора - 50 руб. (за январь-февраль 2017 г.).

За март 2017 г. выплачены социальные гарантин в размере 25 руб. (вывоз мусора). За апрель 2017 г. выплачены социальные гарантин в размере 784,62 руб., в т.ч. холодная вода - 11,60 руб., газ - 748,02 руб. (передано поставщиком услуги за март - 339,67 м<sup>3</sup>, для расчета социальных гарантин использовано нормативное значение 254,40 м<sup>3</sup>, за апрель передано 19 м<sup>3</sup>), вывоз мусора - 25 руб. За май 2017 г. - 353,32 руб., в т.ч. газ - 328,32 руб. (передано поставщиком услуги за март - 120 м<sup>3</sup>), вывоз мусора - 25 руб.».

## ВОСПИТАТЕЛЕЙ ПОЗДРАВИЛИ ДОШКОЛЬЯТА

В День дошкольного работника воспитанники детского сада №7 и их родители особенно тепло чествовали воспитателей и специалистов. Прозвучало много добрых пожеланий в их адрес.

Это дошкольное учреждение уникально: здесь детей еще и лечат. Поднимают остроту зрения по специальному методикам, с помощью современного оборудования, которое удалось приобрести по президентскому гранту.

В Северной Осетии такой детский сад – единственный, работают в нем не только воспитатели, но и медики. Обучают детей с нарушением зрения также узкие специалисты – тифлопедагоги. И главное для этих людей – здоровье и развитие маленьких воспитанников. Статистика такова: за 27 лет работы дошкольного учреждения в большинстве случаев остроту зрения у детей удается поднять до 70 процентов.

Евгения ВЫБОРНАЯ.



## ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

## ПРИ ИНСУЛЬТЕ ВАЖНО ОКАЗАТЬ ПЕРВУЮ ДОВРАЧЕБНУЮ ПОМОЩЬ

Частые осложнения атеросклероза и повышенного артериального давления – инфаркт миокарда и инсульт. Наверное, все знают, что инсульт – это острое нарушение мозгового кровообращения. Различают два вида инсульта: геморрагический – нарушение мозгового кровообращения, при котором наблюдается внутричерепное кровотечение; ишемический тип – поражение структур головного мозга на фоне резкого спазма или отсутствия проходимости церебрального сосуда, при которых развивается инфаркт структур головного мозга.

А также в молодом возрасте (до 45 лет) может встречаться субарахноидальное кровоизлияние в паутинные оболочки головного мозга. Это тоже вид инсульта, при котором наблюдается наиболее легкое течение патологии.

Диагностировать тот или иной тип человека без медицинского образования довольно сложно. Первое, что испытывают родственники и коллеги пациента, это растерянность и испуг. Но паниковать ни в коем случае нельзя. Никто сразу не умирает, состояние больного может ухудшиться или оставаться стабильным в течение 48-72 часов после инсульта. Важно правильно диагностировать и оказать ему первую доврачебную помощь.

Основные признаки острого нарушения мозгового кровообращения:

- онемение, слабость, «непослушность» или паралич – обездвиживание рук, ног, половины тела, пекешивание лица или слюнотечение на одной стороне;
- речевые нарушения ( затруднения в подборе нужных слов, понимании речи и чтения, невнятная и

нечеткая речь до полной ее потери);

- нарушение или потеря зрения, «двоение» в глазах, затрудненная фокусировка зрения;

- нарушение равновесия и координации движений (ощущение покачивания, проваливания, вращения тела, головокружения, неустойчивая походка вплоть до падения);

- необычно сильная головная боль;

- спутанность сознания или его утрата, неконтролируемые мочеиспускание или дефекация.

При внезапном появлении любого из этих признаков срочно вызывайте «скорую помощь», даже если проявления болезни наблюдались всего несколько минут.

До прибытия медицинской помощи:

- если больной без сознания, положите его на бок, удалите из полости рта съемные протезы (остатки пищи, рвотные массы), убедитесь, что больной дышит;
- если пострадавший в сознании, помогите ему принять удобное сидячее или полусидячее положение в кресле или на кровати, положив под спину подушки; обеспечьте приток све-

жего воздуха; расстегните воротник рубашки, ремень, пояс, снимите стесняющую одежду;

измерьте артериальное давление; если его верхний уровень превышает 220 мм рт. ст., дайте больному препарат для снижения давления, который он принимал раньше;

измерьте температуру тела; если она превышает 38°, дайте больному 1 г парацетамола (2 таблетки по 0,5 г разжевать и проглотить); при отсутствии парацетамола других жаропонижающих не давать;

положите на лоб и голову лед, можно взять продукты из морозильника (уложить в непромокаемые пакеты и обернуть полотенцем);

если больной ранее принимал лекарственные препараты, снижающие уровень холестерина в крови из группы статинов, дайте ему обычную дневную дозу;

если пострадавшему трудно глотать и у него капает слюна изо рта, наклоните его голову к более слабой стороне тела, промокните стекающую слюну чистыми салфетками;

если пострадавший не может говорить или его речь невнятная, успокойте его и ободрите, заверив, что это состояние времменное; держите его за руку на непарализованной стороне, пресекайте попытки разговаривать, не задавайте вопросов, требующих ответа. Помните: хотя пострадавший и не может говорить, он осознает происходящее и всё слышит.

З. ЗАКОРОЕВА,  
врач-невролог поликлинического  
отделения МЦРБ для взрослых.

